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A Survey of the Public's Attitudes Toward the Public Schools 1969
is the, first of a series of national surveys to be sponsored by(dENLtd., of
Denver, Colorado. The philanthropic cOrporatiOn has commissioned Gallup
International to dondUdt annual opinion polls, designed to provide an
objective analySis of pUbliC opinion Oh significant questions in American
education.

The attitude of the public toward two types Of educational issues will
be surveyed' annually. The continuing educational- questions constitute
one type for which the yearly surveys will provide- a longitudinal study of
iliStorical. value. Objectives of schooling and the cost of education are
among issues in this category. A second type Of educational question to
be ,surveyed is that which changes from year to year. Current important
ones of' this nature- are narcotics, sex education, taxpayer revolt, student
unrest, -and-etirrieuhri relevancy.

The-poll is designed so that local schoOl, districts can use the national
000- items to ascertain local public Opinion. This will aflOW school
officials an opportunitY cOtripare lodal and national attitudes and to
,assemble long-rarige data.

This poll has been reproduced in its entirety by the Institute for
Development Of Educational Activities, Iric.,.because of -its Correlation with
the 'InStittte'S programs. The long-range gOalS o_ f thiS prOject carry
pertinent implications for those sChsiolS committed to Mean_ ingful change
in their eduCatiOnal structure.

Additional copies Of this ;poll are- available for $3.00 each and may
be ordered from II-pl_EIA1 Information and 'Services Division, P. 0. BOx
446, Melbourne, Elorida-S2901.

Publiihed Fall 1969
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PURPOSE OF THE STUDY

The purpose of this survey, Sponsored by( Ltd., and reported

in the f011dging pages, ib to measure and record the attitudes of the American

public toward the public schools in the year 1969. Benchmarks have been set

to enable change to be measured in the years ahead:

The Survey is natiOrial -in scope and is based upon a representatiVe-

sanple of all adultt. .ResultS, it ShOUld be pointed out, do not apply to any

single can-nullity although they do. provide a norm for cdtcpariSon purposes.-

Since attitudes and knowledge are closely related, many questions

_asked of -respondents were included for the purpose ',of maturing- the kind and

anbunt, of information possessed by representative citizens regarding. their _local

schOoLs.

An. inportant objective of the study was to .learn haft/ typical

citizens judge the quality of education in their local schools -- the criteria

they use in arriving at a judgment a.s to the excellence -- or lack of it -- in

their local school system.

A realistic measure of the public's attitude toward their schools

is the Willingnesb. of the -people -in a Contaunity to vote tax increases when

there -is need for greater financial assistance. -A detailed analysis of the

,ristilts obtained On this issue of takes and,. financial aid is included in this

,report. Since school, 'bond -iSSues are being, -defeated with. greater frequency

,across' the .nation, the survey reStiltd Shed 'light on' those groups in the nation

moat likely to support and to oppose bond issues calling for greater tax

inareases.

Other areas covered in the present survey deal with attitudes of

1



the public toward teachers, the teaching profession, and toward their local

school boards -- the kinds of information the public would like to have

regarding their local schools -- the awareness of the public of school

problems -- and criticisms; of school policies.

The study represents the joint planning of the staff of CFK Ltd.

and the staff of Gallup International.

George Gallup



RESEARCH PROCEDURE

The Sample. The sample embraced a total of 1505 adults. It is

described as a modified probability sample of the nation. A total of 327

interviewers took part in the survey; their work was done in every area of the

country and in all types of comuunities, selected by random methods. These

communities, taken together, represent a true microcosm of the nation.

A full description of the sample will be found at the end of this

report.

The Interviewing Form. Questions included in the questionnaire

were selected after marry pre-tests were conducted in the Interviewing Center

maintained by the Gallup organizations in Hopewell, New Jersey, and in a pilot

St dy undertaken in 27 areas of the country.
Time of Interviewing. The field work, for this study was

conducted during the period of February 4 through February 20, 1969.



THE STATE OF INFORMATION
ABOUT

THE LOCAL SCHOOLS
AND

EDUCATION

Judging by the answers to many questions included in this survey,

the conclusion Can be drawn that the public is only fairly well informed about

the local schools and very poorly informed about education itself.

When adults comprising the sample of the general public were

asked to give their awn appraisal of the amount of their knowledge of the local

SohOOls, only about One in five (19%) replied, "quite a lot". At the other

extreme more than four in ten (41%) frankly admitted that they knew "very little".

Parents of children now attending the public schools were Obviously

better infOrrned than thOse persons, without children in the public .schools, but

even in this group. of ,parents the percentage -saying they }may "quite a lot" about

the local schoolS was not very impressive -- 27%.

To measure the public'S information about the schools, a series Of

test questions. was included in the interviewing form. All persons in the Survey

were asked if they knew the names of their local school officials, with these

results:

Percentage Who Knew Name Of

The local superintendent of schools 56%

The principal of the elementary schOO1
in your neighborhood 47%

The.,principal of the high school attended
by children in your neighborhood 40%

The president of the local ,school board_ 26%



To gain insight into the extent of the public's knowledge in

particular areas, questions requiring a higher level of knowledge were

included. These asked about the shortage of classroom space, the percentage

of drop-outs in the local schools, the percentage of high school graduates

going"on to college, the costs to educate each child.

Those who reported that they "didn't knaa" provide evidence of

the lack of information in these special areas, and an unwillingness even to

make a guess.

DCN'T KNOW

Is there, a shortage of classroan space? 15%

Are there many high school drcp-outs? 30%

What, percentage of high school graduates
go on to college? 33%

What is the cost to educate a child per
year in the local schools? 57%

It 'should be pointed out that the above table- lists only those

who said they "don't km*" or 'were unwilling to make a guest. Those who did

reply 14e. '1* not 'necessarily- accurate in their replies.

Perhaps- the .most revealing quettiOn is one that asked each

person to give his idea of a good schoOl to cite the "things that would

make you ,decide that a school 1:11 a schOol". Moirt of the information that

the public -possesses- about the schools concerns the happenings -- the nears

reported in the. newspapers Or through 'other ,media. Knowledge about education

itself is- very limited, at least the kind' of knot/ledge that has td do with the

curriculuM and goals Of education.. POr example, When those in the survey



were asked to tell how they would judge a school -- the things that would

make them decide that a school is a good school -- their answers reveal a

very lc q level of sophistication.

The criterion most often cited is "qualified teachers", but the

replies reveal that there is little understanding of what is meant by a

"qualified teacher". The few who go on to explain what they mean by this term

usually describe the "qualified teacher" as one who is capable of interesting

the children in their school work or one who gets along well with parents.

Second in irpOrtance in judging a "good school", based upon the

nurrber of mentions, ia "discipline". About one-third of all persons included

in this survey said that this is a. way to judge the quality of a school.

The third criterion most often cited is the physical equigrent --

modern school buildings and equignent.

Because of the frequently voiced criticism about the "frills" in

public school education, a higher percentage of those interviewed might have

been 'expected to cite this as a way to judge the schools. But this did not

prove to be the case. While a few say they would judge a school on the basis

of the ettphasis given to the three R's, even nxike say that a good school offers

a wide variety of courses that are interesting to the students. And a total of

4% mention specifically a "good library".

When all the persons included in the survey Were asked to tell in

what respects- the local schools are "not so good", their answers generally fall

intO these categories: "lack of di.scipline', "over-madding of students", "poor

transportaticn", "buildings too old", "integration", "no prayers". Sate

=plain abait "poor teaching or poor teachers", but on the whole there is



rather little complaint about the local schools, especially the quality of

education.

When asked specifically to name the. "biggest ,problertis, with.

which the public ,schoOls in this ootrmunity must deal"., the greatest nutter

Of .mentions gO- to "discipline". Second in order Of itetition is. the lack of

school fadilities, ,(buildings, and equip/rent.) Third in order of petitions are

answers dealing with teachers -- shortages, lack of proper selection, etc.

Fourth cares_ finandes and fifth comes "integration an segregation.

7



COMMUNICATION WITH THE PUBLIC

To establish base points in order to make 'dbmpariSons possible

in the future -- and to see just how much and what type of information about

the public schools is now reaching the general public, including parents of

schoOl children ,.a series of questions was incltided in the interviewing -form

that deal with the different zedia- and the kind of information received and

the kind of information that the pUblic would like to have.

The' first question in this series asked: "During the last 'year,

'ha.Ve, you. received -ahy newsletter, paMphiet, or any other, material telling that

the lOcal schoO1S- are doirtg?"

A 'total of 35% Of the, entire- .sample. answered, "Yes" to this

qiieStiOni When this figure. is analyzed, marked, difference appears between,

thc-xile with no children -ant1 those with children- in the _public schools. In the

date' Of thOSe-whO. have no 'children, only '1.% say they have .receJ.N,ed such

material fran the schoOlSi as opposed to 57% of thOSe who do have 'children .naa

,attending the '10dal publid',sc.hoplth

A majority of all persons (60%), report that they have 'read, articles,

the local neWSpapers 'dUring the last ,riprith. about the local schools with

little difference in the figures between thOte, with and those without children

in the schocis., A tOtal, of 36% 'say they have heard S'cripthin4, about the local

,schools on radio during the last-monh-, and -a, Similar ,percentage (35%) say

they :ha i.4 Seen 01'1#him, on teleVibian about the schools in this tame period of

le

AT:OOng,' the 'VariOUs, media, the :preferred SOurce, of inforrnatic:in is

the ,n2eiwspaper: . individuals in the Ss-SeOtion: were asked "Erom, your Own

8



personal vieWpoint, what is the best source of information -about the local

sohoOls?" As stated, local neWspapers, are cited Most often, followed in turn

by _personal camtunication (children, neighbors, etc.), school officials and

personnel, radio and/or teleVisiOn, meetings: at the school (PTA, school

program, etc.:), and school newslettert/parrphlets and publications-.

Important for the School -cionmunity is the fact that-people say

They would like to know mire. about the schools. When they Were asked: "Would

yOu like to knad more, aboUt the .schools in this caranunity?", .nearly 10-thirds

16550 _Said '"Yet"'.. This. finding: agrees with other studieS. that have dealt with

the public's interest in education. Significantly, even a' Majority of those

Without, children express an interest in. More information about the schools.,

When asked Specifically -What kind of inforMation they 'would like

to have, the ansiftiers- teal_ :a large extent with the courses taught the.-

curriculun -- .innovations being introduced and why ,c011ege requirements -rr=

;arid -the. :like. Significantly, there is great interest:in the. very :areas that

most. schOOl:publiOitypresently neglects' the -OOntent of 'coUrSes, and ^the:

educational Process versus' school °Pere-Ions.



THE -MAJOR COMPLAINTS

The greatest Canplaint against the schools of the cOuntry, at

the 'present time, is lack_ of discipline. This fact axles to light in -many

ways in this survey. Undoubtedly the present importance of discipline in

the minds of the. peOple is the result of the rash of disorders on -the College

campuses of the nation -- and in some high schOols. Fran a public relations

-viewpoint, this -criticism should' be heeded -- particularly by those -school

-disti:icts which are facing .bond issues in the next -year' or too. Lack of proper

discipline is often associated, as pointed' out ,earlier, with "poor ecticatiorer.

If school officials cannot, keep students in line, then the school, in the eyes

of the pUblici iS a "poor" one.

To_obtain the _public's, views on. this issue, the following- question

aS asked: ,d0 you feel 'about the discipline in the local schools is., it

tOo- strict, _not -stridt ,enctough, or just abOtit right?"

Only -2%, think it is "too Strict!' whereas. 49%, think it iS "not

strict -enO0gh" ,A. total of :44% think 'it is,"tabOut: right" with. 5% having "no

Parents. with Children in, public school are inclined to be more- satisfied

with ti#10-a4- they aSt' .2% -say- discipline is '"about right", 451 say it is "not

,striCt 'enoUihr and %Sa it is "toO' strict".

Significantly,. parents with Children in parochiail schools are the

#44-.0.4 of h0.',P40.149-.Act.g501* 4n, the TPatter 4±,04PUre 'a./1d cite as one

antage' of -the ,parockig!schci010, (Over .the public Schools) the better

Criticism of the schools in respect to discipline is greatest in

thelpig ,Cities of the,,nationakeater ainong;$egtoes- than among Whites, and



greater among lckAi inane groups than among upper inocine groups,

Criticism of lack of discipline in the pUblic schools extends ILO

the failure to dO more about the way boys and girls dress for Itchobl. When

all those. indlUded in the survey were asked if they thought there should be

"greater regulation of the way children dress, for school, or less?" the replies

shag the follOging division:

:Regulation of :press

For greater regulation 53%

For less regulation- 7%

AIl right at. present 36%

No opinion

Again, the, replies shcw that the better educated are the- least critical and

of the major religious groups, Catholics are the most critical.



ATTITUDES 'WARD TEACHING AND 'TEACHERS

Probably no better measure of the public's high esteem for teaching

and- for schools would be found:,than-paterits-4. Vie WS to-Ward teaching as a

profession. When asked if they would like to have 'a child take up teaching in

the public .schools as a career, three out of every four say they would. And in

the case of parents- with Children now in the public school, the ratio is even

higher four out ,of five:

The weight, of -Opinion: iS that teachers" salaries are too lcsit.

Although nearly half say they fare "about :right" and only 2% think they are "too

h144"-, one, third (33%) think -they are too lcANT.

'.ori the -quest-ion- as to Whether teachei-S should be 'given autatatic-

raiSes, ,Or-whether _theSe,_raiset shoUld_be given to Sane and not to others

there iS an àI, division -Of opinion -- 44% say -"ye.5"; 45% .Say "nO";, '11%. have

0-0,141.46,#"f,

Of ,thOse -With opinions, more favor permitting teacherS to jOin

uniChS. than OppOSe this; but a substantial .majority Oppose giving, teachers

iqt t4; -St,00a.

Throughout the nation the public recognizes the difficulty f 'getting

teachers and holding; them. ,Only '.a third of those reached in the survey say

that sin- their 'J041041 0-crico10 trote i$ no.'difficUlty, getting good teachers,' and

Only -a,'third,Say that -there 10- no difficulty in keeping them.

AlthOugh there' See* t.C) be general Satisfaction with the teachers,.

this ShouICT:not:10.e taken as approval of the entire teaching; staff. The question

of *OWL* i446 **:4004;01j.040#4.1:1.17.- but reaPoPcients,vere-askecl" if pane of the

teachers in th*:3444,:schili4 'sli0:011i--0160141.1DP 'dropped. 4 total of 38% said

4,

'12



"yes"; 22% said "no"; 40% had "no opinion". The reasons most often given for

dropping teachers were incavetence, personality problems, age problems --

teachers too young or too old.

3-3



ATTITUDES --TOWARDS SCHOOL BOARDS AtID THEIR PROBLEMS

,Across the country school boards generally are thoUght to be

doing; a good job. More than three tines as many respcndents_ give thmi. an

"excellent" rating as give them a "poor" rating. And when asked specifically

about their work, or aspects of it, the ratings are high. In only one

inpOrtarit respect is their work -questioned: When, asked- if the school

board- in their local ,cattnity is pcilitically motivated -" if local ,politics

play a part in the-decisions Made 'by the :school: board. more _answer "yes"

than' answe:r. "n01,1.

The ,generally high regard with 'Which schobl bOardt are held 'is

refleCted in the question 'put to each lndiVidual in the 'survey: "If sane One

4SR04 1404 cr.4"bc:1.:16.0ata w944 you be interested?"

'Nearly One- perSori: :in- three (31% j said he,-WOUld if: asked.

sAnalysis of the data ShowS- that acre :nn than women would .like to serve (35% to

Of those, who have had the advantage of a, College, ,education, nearly half
ii

Say th-47:- 19944' be 4lit-0#00**1; in the professional ad business group 41% say

they would be intOreStedi, and interest in ihecaning a school board Inember is

highest in the ,youngest :age group those age ,21, to 30. In this group 52%

4#14PPtL4-

theXtact that :these respondents; say they would be interested does,

,nOtrnean that they volunteer, or go, through, an ,expensive and time ,oOnsurilizig

political -,t047' be elected. If these practices could be ke,IPOVecl -there'

would be no deazth of qualified *4.-g0A0lierl *70. serx've',O,P-thP school '109,449, of

the,414#64

24



To gain further insight into local school problems, as the public

sees them, each person in the survey was asked what changes in the school

system he would favor if he were to become a school board member.

Nearly three-fourths of those who have children in the, public

schools made specific _suggeStions. These concern -Chiefly the ''professional

staff, the course content or ,Curriculum, and the buildings and facilities.

category ,getting the largest rigther o suggestions was

'This suggeStiOn, discipline, cones up particularly high with parents

of. ,children in .parochial ,schoolS-.

Local schoOl bCardS Are-thought 'by 691 of the respcndents to ,Work

hard to '',IptoroVe the quality of education". -Nearly as many -(620 ,,Say the school

bOard atwork.1:hard: to ,see that the .sChoolS -function efficiently and- at the lowest

opst% The greateSt crit icism is levelled"at-the cost of :school buildings.. A

40% think they -are, nbe eXpenSiVe' than they heel cr tO be.

15



CITIZE1' PARTICIPATION

In another survey Of the adult population, it was found that

most citizens think that the school buildings -should -be used for Oltitrtinity-

purpOses as well as for students. * in. Trost towns and cities this policy is

followed., To -find out ,Just haw many persons- had made use of school facilities

this question, was asked: '"Have, yOU- attended any Iedture, any meeting, or -any

social occasion in any local sohOO1 building during the, last year?"

Nearly six in. ten (9,%) 'of the .respondents 'WhO now have children'

in -the .pUblic or parochial schools _Of the ob#Mnity-have. Only one perSdn_

in six (17%), of those without children in school answer "yes" to this question.

On the other hand, rather fe0 have ever attended A 4reetingOf the

local SchoOl. board. In the entire group only 16% _say they have ever _attended

-0#1061190ard,Meeting.,

Slightly' More_ than half (52%) of the parents of the

local schools say they belong to the PTA or to a _similar- group. A higher

percentage. (65%): of those with children an parochial schools say they belong

't such a:-!:41,00P.s*

Whereas' -More thàn 'half Of, the' parents- of children. in the pu41-.0

schools' *4ir, the' 'iP01.004 to §0*::k.irid, -4014j, fever than.11.41f of this

grOUP say they attend regularly. When those who not attend regularly -Were

asi_t_ed"to,tel.i'why' they ,did,ncit '44,6 more often, most cited such things as "4'10- .one

.fOr- l'Conflitt with Other citithitMsiltS"4.and, similar reasons.

::$0* say ;that, 'riot': much gets acoctioxishol: waste of time.'"

C. :-terin4 ,founoat4on-sutvey'-':py,''oanv International Parent!! Reactions
:41,40Vati4r1S'e May: I966'

16



Persons whO dO not belong tO parents' ,groups, even thoUgh, they

have children in the schools, gave scrrewhat similar reasons for not joining.

AbOut- Ones in ten said there was-napirA; or :similar organization, in his

caimunity. Others say they have only recently moved into, the darmunity -"-

more .say- they are not "joiners".



FINANCIAL SUPPORT

The best measure of the attitudes of the general public towards

the public school system in Anbrica is its readiness to support the schools

financially to vote for an increase in taxes if the schools need more

'Toney.

Obviously the Situation Varies frau Conmuriity to catrnunity across

the nation; an infinite variety of financial problems exist and there is an

infinite variety :of ideas: as to ha 'best to _deal with them.

Many effort.* were 'made to 'find a question 'wording which (1)- would

measure general attitucles applicable to most situations, an '(2) could be

repeated: fictn year t, yea:r; to Measure change in attitudes. Obviously' the ideal

qUestion, would Oro' a high -correlation with icntrom- facts the proportion of

-cantairiitieS- VOting in favor or against 'sChobl borid. istUes. In this sense, it

0244:be P#044.#4.*

'With :these,,reqUirementS: in mind, the question that was .finally

14.04.-Pn the 4iteXviefifilOj worded "05 fo1,1040:

'"suppose' .the local public, schools Said they' .needed much, more npney.

AS: You', keel at this tin, : 'would yOU- vote raise 'aces fOr this purpose, Or

swould you vote against raising tots. -f0 this purpose?"

alysis ot 'the: vote reCorcled:on 'this question _reveals the groups

or '0q0n*Atf", of society in which support of #40'PtilDlric'fe*PPis is greatest and

,who, are inVoived n schooltond yranpaigns:inay find this information

useful, 'aithoUgh.4t should be pointed out again that no local situationt, in

-the.,ria;tiOn, are, e!taIcti lke. 'But the- chap:* are- 'great that in any ,given

0;r:044: the ,'attitudes of the various groups will not depirt too greatly :t#11i the



national norm.

Those who analyze the results of school bond issues must always

take account of the lag voter turnout in the typical schoOl bond electioh. ,One

fact is clear -- those who bother to vote are -not typical_ of thcie Who do 'not

vote. The situation is not unlike that found in eleCtions for political office

in the United States. In presidential races only. Slightly over 60% of the

population of voting age -will take the trouble to register and vote. In school

bond elections, the percentage tends to be far less. -Fortunately for the

schOOls, the non-voters in these elections tend to be more negative in their

attitudes than those who do Vote; judging frail the data,abtained in this Study.

For example, in, answer to the- question .about. voting more funds for

the local school, as Stated above, the vote_ in faVor is 45%; against, 49%; and

'6% are in the "dce t know" category. if only those who -say they voted in the

last SchOol bond election are used as the base, the-vote for and against is:

almost exactly even.

A look at the vote by groups is Trost revealing.

Level of educatiori reached turns out to be an important factor.

in fact, on the basis of the major .breakdaans provided ail. this study, it is the

most important factor. The better educated are more inclined to vote favorably

on school bond issues than the less well educated. Below are the votes on the

'question: "Suppose the local public schoolS said they needed much more money.

As you feel at this time, would you vote to raise taxes for this purpose, or

-would you vote against raising taxes fOr 'this purpose?"
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VOTE By LEVEL OF EDUCATION

FOR AGAINST
NO ANSWER OR

DON'T KMCW

College graduate 61% 34% 5%

C011ege incomplete 54% 43% 3%

Technical, trade, business school 52% 47% 1%

=High Schciol graduate 44% 50% 6%

High school incomplete 41% 54% 5%

-Grade school or less 33% 59% 8%

.AlthoUg4 it cotact,tie 'ars4tieci that It is the lower incixte, leaver educated persons

who haVe 'the *est to -gain, it is the -better edOcated'who -understand_ bet the

value :Of';ah,tedUcatiatii and at the same tithe" are the ones who became, most 'involved

in' the- 4?-0.ai schools they Ones Who, take the most active part in .school affairs.

,Since education 'and' intbtie- are closely related, it is to be expected

that thoSe in the higheSt .inCotte brackets are more in favor Of voting for taxes

to help he sChoOls, than' those in the 1cMer inane levels. ReSults by incctre

.1.001$ sh0a the- f011Owing;

VOTE BY INCOME LEVELS

ANNIAL.,FAMILYINCOME

$15i0004wkLON:70t
:sioipoo: to '$14,999
$ 7,90- ...o- $ .90'
$H5A00'to $,6i999

:$ 4;g0P: tc)::.$' 4999

1, -3,;(0 =i!P $ 3,-M9
tisid#:' $3,00Q
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FOR AGAINST
NO ANSWER OR

DON'T 1:NOW

55% 41% 4%
49% 47% 4%

46% 48% 6%
47% 50% 3%
41% 53% 6%
42% 48% 10%
33% 59% 8%



VOTE BY AGE LEVELS

FOR AGAINST
NO ANSWER OR
DON'T KNOW_

21. to 29 years 56% 39% 5%

30 to 49 years 47% 48% 5%

50 Sand over 39% 55% 6%

It',:ShoUld be noted, that the younger age groups are better educated than the

older-,gnt)ups. The ,percentage of: those who haVe attended college is the highest

irt the 21 tici 29 gil'oUpt and lOtaer in each older age group.

It is to be expected that parents -With children in the staid
SChOolS ,WitOld- Vote inbre favorably on Sohobi finandial requests than thOse who

We no 'ittiac#err the schools Or have Children in, the parochial SChoOls. Here

*0 the- t-14USSi

CEIILDREN IN THE somas

FOR AGAINST
NO 'ANSWER OR

DON'T KNCrAl

Parents of children nad attending
public schools 51% 44% 5%

Parents .of children now attending
parodlial schOOls 40% 56% 4%

Adults with no childre.n school 41% 53% 6%

As a group, Protestants are nore in favor than Catholics. When

all Protestants are cartjared with all Catholics both those with and without

ch'''in sOhool the follcwing, results are obtained:

21
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NO ANSWER OR
FOR AGAINST DON'T KtiCIA7

protestants 47% 47% 6%

Ranan Catholics 41% 55% 4%



OBSERVATIONS AND CONCLUSIONS

Three of the major tasks of the public school system in the

United States can be stated as follows:

First, to interest a greater number of citizens in the public

schools;

Second, to increase financial stipport as needs grog;

Third, to create a climate in the ocOnimity and in the schools

favorable to àn improvement in the quality Of education.

In -a Sense,. -and as the data frOm this survey shag-, all of these

,problerte tend- to be inte.r:related. When the survey result dealing with the

Many- aspeCts of education .6014oraced in this survey are examined, these

-ConCluSiOnS. Seem warranted:

.1: 'Whije the. Aterican-people.Seeni reasonably well informed about

1. activities, they :are' illk-infOrried,aboUt edUCation itself.

2. ,Sinoe they have little Or riO basis for judging the quality of

education in their -loCal .Schools, pressures are obviously absent for inproving

the. quality.

3. Fortunately, the public would like nore information about

tiOdern,education -- the new methods being tried and new ideas about the kind of

education that is -needed-. .In short; they need and ask for the kind of informa-

tion that is presently not provided by the various media of cannunication.

4. Fran a public relations viewpoint, the biggest problem at the

,present time fOr the schools is the matter of discipline. This is the

greatest- criticism. the public makes of the schools and the school officials.

ThOS'e who have no dlildren cxmplain the loudest, but even those with children

23



in the public schools 'criticize 01061 officials and pettonnel for not being

More. strict n the matter of deportnent and dreSS- of 'students. As long as this

canplaint -abaft the. pUblic -Schools -is 'present, the vote on sChodl bond. iSsues

is likely 'to- Suffer acOordingly.

-5. The teaching profession probably has' never been held in higher

-est4teR.in this nation. This. is :Corrplimentary to -those who are in the profesSiOn

but the 'Urge' to get into this field, on the part .of so- many stUdentt today, may

Create another problem in another decade or 'two.

-6.. The:Vita-id has. aCcepted- the right 'Of tRache.t-S- to join -unions-.

But the public has not yet accepted the right of teachers to strike, and, judging

the dátà, tank :tejeot the idea. Of tenure, at leaS`t ithtil better ways are

fotind fOr :Weeding ,Citat indattpetent- teacher*.

7. The Weight of .opinion- is that public school teachers are tinder-

btitthiS::SOUatiOn is changing and the number _holding such an opinion is

:far less than it was ,a.-deCade -ago.

,$chOO1 15-Card:I:get a 'high vote Of apprOVal acroSS the nation.

The public -believes they to improve the quality of education and to

rtin, the .SChOO1S, e-fkidieritly. At 'the -Sate, title, Sane believe that their decisions

'Ore: Often 00114qt1I1-Y ifO4V4te

9., Thee 44:4# dearth Of individuals ciiiho would be interested in

betiOng::schdol,bOarti-ManberS. But, ,other,.StUdieS 'have- sham, _Most do not

*ant, to fight their way through political canpaigns, requiring a lot of tine

0.114'00.heY -,A.-ii-OidOr"tOr-OerVOc the public this capacity.

10. 'The--.Public.,SthOOls 46.-a reasonably ,good job of interesting

,parents in-schobi -affairS. They do a very poor job in reaching those who do not
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have children attending the Schools. A better way must be found to reach those

persons in the ottrmunity who dO not happen to have children in the public schools,

so that these -persOns may beta* -informed, involved, and 'active. ,The future of

the schools to a -great extent -depends on success in achieving this goal.

11. if willingness to Vote additiOnal takes for schools saying they

need*te -npney is -accepted as. a good test of the publiC's attitudes toad the

public schools, then the nation divides itself .abotit eVenly, This does nOt ,mean

#1at_One=half of the -nation. is opposed to the public Schools. It means simply

that approximately half would resist ,requebts- for .more-Mpney and -presumably

vote ValOtt41014' bond ,±Ss00,

.An 4443Ortallt "fACto#, that works fattoX: Of getting-_-schoOl_ bOnd

4.0stieS°,.aCceptod'-is--,the, ainvie fact that those, groups segments of society that

are opposed -are"thOSe_ least :likely: to cast their ballots in these elections.

The 440:St, educated -tend to-,:kie_tpste favorable : and nest likely to vote; the least

well-educated make up the ,gtoUp. least favorable, but at the sane tine, _least

likelY to vote. thiS Observation hOldS only .fok the nation as a Whole. This

-doSS ,nOt :Mean that n1p ti:tuatiops, the .opposite may not .be. true.

13. 'Finally,- the Survey helps to explains the sloWnesS-of the Schools

-;i, ;accept .iniWation.tii SO much effort is dOntutted in keeping -the schools,

operating and doing : reasonably -good job, that little tine can be devoted by

school officials in pxc*tting change. The public is so uninformed about

inriOVàtis% and .so, lacking in -object:We. ways of judging school achievement that

little, if any, presStire is exerted by them to make improvements, or is likely

ttv'be exerted until they are.i:pre .knagiedgeable in this area.
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THE QUESTION: "Hai much do you know about the local schools, quite a lot,
Sam, or very little?"

PUBLIC pfflattiffAL
NATIONAL NO 'C;HIIDREN iSCHOOL SCHOOL,
-TOTALS IN SCHOOLS,. PAREZITS PARENTS

QUITE A LOT 18 12 27 21

SOME 40 30 50 50

VEnt LITTLE 42 58 23 29

100 100 100 100

THE QUESTICN: "Do you happen to knaa the narte of the superintendent of schools?"

PUBLIC PAROCHIAL
NATICNAL NO CHILDREN SCHOOL SCHOOL

IMAIS IN SCHOOLS PARENTS PARMITS

YES 56 46 68 58

NO 44 54 32 42

.100 100 100 100
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THE QLESTION: "b0 you hapPen to knew the nate of the principal of the
eleitentary -school in ydir- neighbcirhood?"

PUBLIC PAROCIIIAL
NTItIAL 10:01#.0EN goctiOpL, SCHOOL

"satoOlh§ PA Priktais,

YES

NO

47 24 76 47

53 76 24 53

11.1111.111110 01111111=0

100 100 100 100

*E119,,E8TIONt Ik0y00 :Of èprincipài 9f the ,high sdiool
atten3ed by the uldreñ in your neighborhood?"

=ptittad PAR401.-17.AL.

#04.01-4 NO'Cill#PitiP .C1.1007.1a. SCHOOL

TOTALS lit,sclistalt,. Pikzits: :i*tomils

ES 46 S: 58 35

110 :60' 74. 42 £5

r."1"'"' 01110111

100 100
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THE QUESTION: a, few questions about the local school board. First, do
yoUllappen tO-)chow the none Of the -president of the board?"

YES

NO

NO ANSWER

*Less than 1%

I'UBLIO PAlVt1:114
NATIONAL NasCHIIDREN' /Sal*. sotioz

_toilAis,_ tiT:kibbois' .PARENTS PARENTS

i

26

'72

2

21: 32

76 67

3 1

01011.1111.

28

72

1:00 100 100 100
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THE QUESTICN : "DO you think there is a shortage of classroom space in this
camitmity?"

tow %)Alpa.M
liAtiopiAL NO ditibilEN :8ttotatF OfoOL
AitteAts, IN:_8dioct8,_ PARENTS -PAFENTS,

%

YES. '56 49 65 51

NO 29- 29 29 35

101.111: 101*/
NO ANSWER 15 22 6 14

,.:464664.

100 100 100 100

111M QUESTICN: What is your guess at to the cost per child per year in the
Public schools of Your ccautunitY?"

PUBLIC PAROCHIAL
NgpsiAti NO 'CHILDREN SdHOOL kHOOL

At 31q SCBOOLS PARENTS PARENTS

GAVE A FIGURE 43 40 45 54

toN'T ?VW 57 60 55 46

:4=14.4aim:m=4

100 100 100 100



THE QUESTION: "Are there many high school drop outs in this community?"

NATIONAL
TOTALS

NO CHILDREN
IN SCHOOLS

PUBLIC
SCHOOL
PARENTS

PAROCHIAL
SCHOOL
PARENTS

QUITE A FEW 26 24 28 24

ALMOST NONE 41 36 46 44

DON'T KNOW 30 37 22 27

COMMENTED: AVERAGE;
EVEN ONE IS '100

MANY, ETC. 3 3 4 5

WINIWWW11

100 100 100 100

THE QUESTION: "What percentage of the high school graduates from your high
school go on to college, do you think?"

PUBLIC PAROCHIAL
NATIONAL NO CHILDREN SCHOOL SCHOOL
TOTALS IN SCHOOLS PARENTS PARENTS

GAVE AN ACTUAL
% FIGURE 67 65 70 75

DON'T KNCW 33 35 30 25

INWNWINWW WM/WNW*

100 100 100 100
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THE QUESTION: "What do you think are the biggest problems with which the
public schools in this community must deal?"

NATIONAL
TOTALS

NO CHILDREN
IN SCHOOLS

PUBLIC
SCHOOL
PARENTS

PAROCHIAL
SCHOOL
PARENTS

DISCIPLINE 26 27 24 39

FACILITIES 22 17 27 26

TEACHERS 17 14 20 24

FINANCES 14 15 15 7

INTEGRATION/
SEGREGATION 13 15 12 8

PARENTS LACK OF
INTEREST 7 7 7 5

TRANSPORTATION 5 5 5 5

CURRICULUM 4 3 5 9

PUPILS LACK OF
INTEREST 3 4 3 4

MISCELLANEOUS 8 7 8 5

THERE ARE NO
PROBLEMS 4 3 6 1

DON'T KNOW/
NO ANSWER 13 17 9 13

136* 134* 141* 146*

*Totals exceed 100% because some respondents gave more than one answer.
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TIE QUESTION: "Have you read any book in the last year that deals with
education?"

,

PUBLIC PAROCHIAL
NATIONAL NO CHILDREN SCHOOL SCHOOL

IOTALS IN samois PARENTS PARENTS

YES 16 15 : 17 19

NO 84 85 83 81

MmINNIIMI

100 100 100 100
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THE QUESTION: "What is the name of the book(s)?

PUBLIC PAROCHIAL
NATIONAL NO CHILDREN SCHOOL SCHOOL

IOTALS IN SCHOOLS PARENTS PARENTS

1 TITLE GIVEN 4 4 5 4

2 TITLES GIVEN 2 2 2 -
3 TITLES GIVEN * * * 2

4-6 TITLES GIVEN 1 * 1 *

NO TITLES GIVEN 10 9 10 12

ONIIIIMII. OMIIMMIO

1? 15*

MIMMIWID ONIIIIIM

18* 18*

* Equals per cent of persons reading any book dealing with education
during the last year.
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THE QUESTION: "During the last year, have you received any newsletter,
pamphlet, or any other material telling what the local
schools are doing?"

PUBLIC PAROCHIAL
NATIONAL NO CHILDREN SCHOOL SCHOOL

TOTALS IN SCHOOLS PARENTS PARENTS

% 9-0 %_
YES 35 16 57 44

NO 61 81 39 52

CAN'T RECALL 4 3 4 4

..1011111111

100 100 100 100

-THE QUESTION: "During the last month have you read any articles in the
newspapers about local schools?"

PUBLIC PAROCHIAL
NATIONAL NO CHLLDREN SCHOOL SCHOOL

TOTALS IN SCHOOLS PARENTS PARENTS

% % I %

YES 60 54 65 77

NO 34 39 29 17

CAN'T RECALL 6 7 6 6

1111No

100 100 100 100
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THE QUESTION: "Have you heard anything about local schools on radio during
this period?"

PUBLIC PAROCHIAL
NATIONAL NO CHILDREN SCHOOL SCHOOL
TOTALS IN SCHOOLS PARENTS PARENTS

YES 36 32 39 46

NO 58 61 55 51

CAN'T RECALL 6 7 6 3

CoN1

100 100 100 100

THE QUESTION: "How about television?"

PUBLIC PAROCHIAL
NATIONAL NO CHILDREN SCHOOL SCHOOL
TOTALS IN SCHOOLS PARENTS PARENTS

YES 35 33 36 53

NO 59 k 61 59 43

CAN'T RECALL 6 6 5 4

.11=1111=111, al.101=

100 100 100 100

37



THE QUESTION: "From your min personal viewpoint, what is the best source of
information about the local schools?"

NATIONAL
TOTALS

NO CHILDREN
IN SCHOOLS

PUBLIC
SCHOOL
PARENTS

PAROCHIAL
SCHOOL

PARENTS

....

LOCAL NEWSPAPER 38 41 34 , 46

WORD OF MUTH: doll
CHILDREN, STUDENTS,
NEICHBORS 25 t. 21 31 15

kilocc PERSONNEL 20 17 , 23 16

RADIO AND TV 16 19 11 18

MEETINGS AT SCHOOL 15 11 20 19

SCHOOL PUBLICATIONS 8 5 12 11
,I.

DON'T KNCY.4/
-,....;

,-

NO ANSWER 6 9 2 3 A--

.--_,

.---;
...:..,

7:7

123* 123* 135* 126* t
.4.

* Totals exceed 100% because sax respondents gave more than one
answer.
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THE QUESTION: "Would you like to knave more about the schools in this commmity?"

PUBLIC PAROCHIAL
NATIONAL NO CHILDREN SCHOOL SCHOOL

TOTALS IN :KHOO'S PARENTS PARENTS

.1=1101

YES 65 55 77 74

NO 35 45 23 26

100 100 100 100

>

4+4
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THE QUESTION: "Would you like to know more about the schools in this
carmunity?"

NATIONAL

YES

SEX
Men 65
Waien 66

RACE
White 64
Non-white 76

EDUCATION
Elementary Grades 54
High School Incarplete 66
High School Canplete 67
Technical, Trade, or

Business School 77
College Incomplete 75
College Graduate 62

OCCUPATION
Business & Professional 68
Clerical & Sales 67
Farm 67
Skilled Labor 70
Unskilled Labor 73
Nc I Labor Force 45

AGE
21 to 29 years
30 to 49 years
50 years and over

NO DON ANSWER

34
34

35
24

46
34
33

22
24
37

32
33
33
30
26
54

75 24
73 27
51 48

RELIGION
Protestant 67
Ranan Catholic 66
Jewish 47
All Others 59

33
34
51
41

*Less than 1% ...Continued

:::,;1111114.44,1m,041,41141m
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...Continued

REGION

YES NO DON'T KNOW/NO ANSWER

East 62 37 1

Midwest 67 33

South 69 30 1

West 63 37 -

INODME

$15,000 and over 63 36 1

$10,000 to $14,999 73 27 -
$ 7,000 to $ 9,999 68 31 1

$ 5,000 to $ 6,999 68 31 1
$ 4,000 to $ 4,999 73 27
$ 3,000 to $ 3,999 54 45 1

2,500 to $ 2,999 51 49 -
Under $2,4n9 45 54 1

OOMMUNITY SIZE
500,000 and over 59 41

50,000 to 499,999 69 31

25,000 to 49,999 74 26
Under 25,000 68 31 1

*Less than 1%
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THE QUESTION: "Had do you feel about the discipline in the local schools --
is it too strict, not strict enough, or just about right?"

NATIONAL
TOTALS

NO CHILDREN
IN SCHOOLS

PUBLIC
SCHOOL
PARENTS

PAROCHIAL
SCHOOL
PARENTS

TOO STRICT 2 2 2 WM'

NOT STRICT ENOUGH 49 52 45 58

JUST ABOUT RIGHT 44 39 52 36

DON'T Mal/
NO ANSWER 5 7 1 6

100 100 100 100
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THE QUESTION: "How do you feel about the discipline in the local schools
is it too strict, not strict enough, or just about right?"

NATIONAL

'100

STRICT
NOT STRICT

ENOUGH
JUST ABOUr
RIGHT

DON'T KNOW/
NO ANSWER

SEX
Men 1 54 40 5
Warren 2 45 47 6

RACE
White 2 47 46 5
Non-white 1 69 29 1

EDUCATION
Elementary Grades * 53 41 6
High School Incomplete 2 52 43 3
High School Complete 2 50 43 5
Technical, Trade, or

Business School 1 45 48 6
College Incomplete 1 54 40 5
College Graduate 1 36 54 9

OCCUPATICN
Business & Professional 1 42 50 7
Clerical & Sales 1 48 46 5
Farm 4 42 53 1
Skilled Labor * 53 44 3
Unskilled Labor 2 54 39 5
Non Labor Force 1 55 37 7

AGE
21 to 29 years 4 45 44 7
30 to 49 years 1 49 46 4

. 50 years and over 1 52 41 6

RELIGION
Protestant 1 49 46 4
Ratan Catholic 1 50 44 5
Jewish 58 33 9
All Others 7 46 32 15

*Less than 1%

44
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REGION

T00
STRICT

NOT STRICT
ENCUC4-1

JUST ABOUT
RIGHT

DON'T MOW/
NO ANSWER

% % 9-0 %

East 1 51 42 6

Midwest 2 47 46 5

South 1 47 47 5

West 2 55 38 5

INCOME
$15,000 and over 1 46 48 5

$10,000 to $14,999 1 46 48 5

$ 7,000 to $ 9,999 3 50 43 4

$ 5,000 to $ 6,999 1 49 43 7

$ 4,000 to $ 4,999 1 57 40 2

$ 3,000 to $ 3,999 4 46 48 2

$ 2,500 to $ 2,999 - 51 42 7

Under $2,499 2 56 33 9

034MUNITY SIZE
500,000 and over 2 61 32 5

50,000 to 499,999 1 55 38 6

25,000 to 49,999 5 46 49 -
Under 25,000 2 37 56 5



THE QUESTION: "Sone people feel the schools do not go far enough in regulating
the way boys and girls dress for school. Do you think there should
be greater regulation of the way children dress for school, or less?"

NATIONAL
TOTALS

NO CHILDREN
IN SCHOOLS

PUBLIC
SCHOOL
PARENTS

PAROCHIAL
SCHOOL
PARENTS

GREATER 53 55 50 63

LESS 7 7 5 4

ALL FIGHT AS IT IS 36
.

31 42 32

NO OPINION 4 7 3 1

100 100 100 100



THE QUESTION: "Some people feel the schools do not go far enough in regulating the

way boys and girls dress for school. Do you think there should be

greater regulation of the way children dress for school, or less?"

NATIONAL

GREMER LESS
ALL RIGHT DON'T KNOW/
AS IS NO ANSWER

SEX
Men 54 6 35 5

Warm 53 7 36 4

RACE
White 53 7 36 4

Nan white 54 6 33 7

EDUCATION
Elementary Grades 58 3 31 8

High School Incomplete 60 5 29 6

High School Callolete 53 5 39 3

Technical, Trade, or
Business School 60 3 37 -

College Incomplete 47 11 38 4

College Graduate 43 12 42 3

OCCUPATIal
Business & Professional 50 10 37 3

Clerical & Sales 51 10 36 3

Farm 36 3 60 1
Skilled Labor 56 4 34 6

Unskilled Labor 58 5 31 6

Na n Labor Force 55 7 34 4

AGE
21 to 29 years 44 18 34 4

30 to 49 years 53 4 39 4

50 years and over 58 4 33 5

RELIGICt1

Protestant 53 6 36 5
Roman Catholic 60 4 33 3

Jewish 42 14 42 2

All Others 34 22 40 4

... Continued
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...Continued

REGION

prFA,72,

%

TARS,
ALL RIGHT DON'T KNOW
As TS N ANgWRR

% % %

East 53 6 35 6

Midwest 49 7 41 3

South 55 6 34 5

West 58 7 31 4

INCOME
$15,000 and over 49 9 36 6

$10,000 to !;14,999 51 8 39 2

$ 7,000 to $ 9,999 51 5 41 3

$ 5,000 to $ 6,999 53 6 35 7

$ 4,000 to $ 4,999 68 3 23 6

$ 3,000 to $ 3,999 58 8 32 2

$ 2,500 to $ 2,999 45 6 47 2

Under $2,499 57 9 25 9

COMMUNITY SIZE
500,000 and over 55 7 32 6

50,000 to 499,999 56 6 33 5

25,000 to 49,999 54 5 41 -

Under 25,000 50 6 40 4
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THE QUESTION: "Would you like to have a child of yours take up teaching in
the public schools as a career?"

PUBLIC PAROCHIAL
NATIONAL NO CHILDREN SCHOOL SCHOOL
TOTAIS IN SCHOOLS PARENTS PARENTS

YES 75 69 81 78

NO 15 18 12 14

DON' T KNCW/

NO ANSWER 10 13 7 8

MINNIMMIIMM

100 100 100 100
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THE QUESTION: "Would you like to have a child
in the public schools as a career?"

NATIONAL

of yours take up teaching

YES NO DON'T KNOW/NO ANSWER

SEX
Mien 71 17 12

Women 78 14 8

RACE
White 74 16 10

Non-white 75 15 10

EDUCATION
Elementary Grades 75 14 11

High School Incomplete 72 18 10

High School Complete 73 15 12

Technical, Trade, or
Business School 71 16 13

College Incomplete 78 16 6

College Graduate 80 13 7

OCCUPATION
Business & Professional 75 15 10

Clerical & Sales 76 18 6

Farm 83 16 1

Skilled Labor 73 14 13

Unskilled Labor 75 12 13

Non Labor Force 72 18 10

AGE
21 to 29 years 65 18 17

30 to 49 years 77 14 9

50 years and cover 75 16 9

RELIGION
Protestant 76 14 10

Roman Catholic 76 14 10

Jewish 63 30 7

All Others 59 22 19

...Continued
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REGION

YES NO DON'T KNOW/NO ANSWER

East 73 17 10
Midwest 76 13 11
South 73 16 11
West 78 15 7

INCOME
$15,000 and over 82 11 7

$10,000 to $14,999 74 17 9

$ 7,000 to $ 9,999 74 16 10

$ 5,000 to $ 6,999 74 13 13
$4,000 to $ 4,999 83 10 7
$ 3,000 to $ 3,999 71 12 17

$ 2,500 to $ 2,999 60 29 11
Under $2,499 69 19 12

COMMUNITY SIZE
500,000 and over 71 17 12
50,000 to 499,999 73 18 9

25,000 to 49,999 82 13 5

Under 25,000 78 13 9



THE QUESTION: "Do you think salaries in this community for the teachers
are too high, too low, or just about right?"

PUBLIC PAROCHIAL
NATIONAL NO CHILDREN SCHOOL SCHOOL
TOTALS IN SCHCCEp PARENTS PARENTS

TOO HIGH 2 3 2 2

TOO LOW 33 30 35 27

JUST ABOUT RIGHT 43 43 44 47

DCN'T KNOW
NO ANSWER 22 24 19 24

1.1111 111110111111111

100 100 100 100
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THE QUESTION: "Do you think teachers should be given automatic raises or should
raises be given to sate and not to others?"

PUBLIC PAROCHIAL
NATIONAL NO CHILDREN SCHOOL SCHOOL

TOTALS IN SCHOOLS PARENTS PARENTS

YES, AUTOMATIC 44 45 45 32

NO, NOT AUTOMUIC 45 43 47 51

NO OPINION 11 12 8 17

MIMINIEMO MUM111.1.1.

100 100 100 100
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THE QUESTION: "Hcw.do you feel about teachers joining -labor unions?"

PUBLIC PAROCHIAL
NATIONAL NO CHILDRE1 SCHOOL SCHOOL

TOTALS IN ^SC HOOLS- PARE:NTS PARENTS

THOSE WHO ARE
IN AGREEMENT:

WO= 1111 ow.

YES 23 22 24 33

YES, IF THEY WANT
TO DO SO 12 11 13 4

YES, FOR BARGAINING
POWER 7 7 7 8

YES, THEIR OWN
UNION 3 3 3

YES, IF CONDITIONS
JUSTIFY 4

11INEENNEINI ONMNININ. MEMNON..

45 43 47 49

THOSE WHO ARE
AGAINST:

NO 33 33 33 33

NO, IT IS A
PROFESSION 5 6 4 8

NO, THEY ARE PUBLIC
SERVANTS 1 2

NO, THIS WOULD ONLY
GIVE THEM POWER
TO STRIKE 1 1 2

111111110

40 41 38 43

*Less than 1%
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THE QUESTIM4 "Do you think teachers should be given automatic raises or should_
raises be given to some and not to others?"

PUBLIC PAROCHIAL
NATIONAL NO CHILDREN SCHOOL SCHOOL

TOTAIS IN SCHOOLS PARENTIS PARENTS

YES', AU'TOMATIC 44 45 45 32

NO, NUT AUTOMATIC 45 43 47 51

NO OPINION 11 12 8 17

100 100 100 100
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NO OPINION

MISMLIANEOUS

DON'T FNOW/
NO ANSWER

PUBLIC PAROCHIAL
NATIONAL NO CHILDREN' SCHOOL SCHOOL
TCeALS IN_SCHOOLS-7-PARE1S -PARENTS--

3 3 3 3

1 2 1 *

11

.1111MID .1
15 16 15 8

100 100 100 100

Note: Questions asked earlier this year through the Gallup Poll find
a higher proportion of respondents in favor of permitting
teachers to join labor unions. The question was worded
di.fferently which may account for the difference. Both, however,
show majorities in favor.

* Less than 1%



THE QUESTION: "Do you think teachers should have the right to strike?"

PUBLIC PAROCHIAL
NATIONAL NO CHILDREN SCHOOL SCHOOL
TOTALS IN SCHOOLS PARENTS PARENTS

THOSE WHO SAY "YES":

YES 19

YES, IF CONDITIONS
JUSTIFY 10

YES, IT IS THEIR
RIGHT 8

19

11

7

=1

19 19

11 10

8 6

10=1

37 37 38 35

THOSE. WHO SAY "NO"::

NO 38

NO, IT HUMS THE-
CHILDREN 11

NO, PUBLIC SERVANTS
SHOULD FIND
ANOTHER WAY 8

NO, IT SETS A POOR
EXAMPLE 2

37

11

7

2

IIIM 1=1

36 39

11 10

8 11

2 2

41011111=110

59 57 57 62

DON'T KNOW/
NO ANSWER 4 6 5 3

100 100 100 100

NOTE: Questions asked earlier this year through the Gallup Poll show
almost exactly the same results on the question of the right
of teachers to strike.
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THE QUESTION: "Do you think this local public school system has a hard
time getting good teachers?"

NATIONAL
'IMAM

NO CHILDREN
IN SCHCOL

PUBLIC
SCHOOL
PARENTS

PAROCHIAL
SCHOOL
PARENTS

YES 52 49 54 51

NO 32 31 34 34

DCN'T KNOW
NO ANSWER 16 20 12 15

100 100 100 100

THE QUESTION: "Do you think this local public school system has a hard time
keeping good thachers?"

PUBLIC PAROCHIAL
NATICNAL NO CHILDREN SCHOOL SCHOOL

TOTALS IN SCHOOLS PARENTS PARENTS

YES 48 46 49 48

NO 35 31 40 34

DCN'T KNCW
NO ANSWER 17 23 11 18

Mammem. 111.11111110.01

100 100 100. 100
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THE QUESTION: "Do you think there are some teachers in the local public
school system who should be dropped or fired?" "If 'YES',

lAy?"

NATIONAL
TOTALS

NO CHILDREN
IN SCHOOLS

PUBLIC
SCHOOL
PARENTS

PAROCHIAL
SCHOOL
PARENTS

,c)

YES 38 32 45 39

NO 22 19 27 15

DON' T KNOW/

NO ANSWER 40 49 28 46

100 100 100 100

REASONS WHY:

INCOMPETENT 21 19 24 24

PERSONALITY
PROBLEMS 9 7 11 6

TOO YOUNG/TOO OLD 5 3 7 4

LACK OF COMMUNICATION
WITH CHILDREN 3 2 4 4

MISCELLANEOUS 1 1 2 2

DON'T KNOW/
NO ANSWER 3 3 3 4

111010

42* 35* 51* 44*.

*Exceeds total replying "YES" because some respondents gave more
than one ansWer.
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ME QUESTION: "From what you knaa, are teachers in your carrnunity pretty
well satisfied with their pay and working conditions or are
they dissatisfied?"

NATIONAL
TOTALS

NO CHILDREN
IN SCHOOLS

PUBLIC
SCHOOL
PARENTS

PAROCHIAL
SCHOOL
PARENTS

SATISFIED 35 32 39 33

DISSATISFIED 35 35 35 35

DON'T KNOW/ NO
ANSWER 30 33 26 32

100 100 100 100

THE QUESTION: "Are teachers in this community paid more money, or less money,
than teachers in other comparable cannunities?"

NATIONAL
IOTALS

NO CHILDREN
IN SCHOOLS

PUBLIC
SCHOOL
PARENTS

PAROCHIAL
SCHOOL
PARENTS

MORE 12 11 12 14

LESS 17 16 20 11

ABOUT SANE 34 34 35 36

DON'T KNOW/
NO ANSWER 37 39 33 39

OMINNOIMINO

100 100 100 100
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ATTITUDES
'WARD

SCHOOL BOARDS
AND

THEIR PROBLEMS
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THE QUESTION: "Hag good a job do you think the school board does?"

NATIONAL
TOTALS

NO CHILDREN
IN SCHOOLS

PUBLIC
SCHOOL
PARENTS

PAROCHIAL
SCHOOL
PARENTS

EXCELLENT 25 22 29 25

ABOVE AVERAGE 16 14 19 12

FAIR 21 20 22 17

POOR, TERRIBLE 7 6 9 7

DON'T KNOW/
NO ANSWER 31 38 21 39

100 100 100 100

THE QUESTION: "Do you think it is politically motivated? That is, do local
politics play a part in decisions made by the board?"

ES

NO

DM 'T KNCW/
NO ANSWER

NATIONAL
WEALS

NO CHILDREN
IN SCHOOLS

PUBLIC
SCHOOL
PARENTS

PAROMIAL
SCHOOL
PARENTS

*-1,4

44

39

17

43

35

22

44

44

3.2

100

46

33

21

100

Wffiwirsiaa

100 100
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THE QUESTION: "If someone asked you to be a school board member, would you _

irite.:rested'?"

NATIONAL
Toms

NO CHILDREN
IN SCHOOLS

PUBLIC
SCHOOL
PARENTS

PAROCHIAL
SCHOOL
PARENTS

YES 31 27 35 39

NO 67 71 64 58

DON'T INC/
NO ANSWER 2 2 1 3

1.0.111 .11111.

100 100 100 100



THE QUESTION: "Why do you say that?"

THOSE WHO SAY "YES":

NATIONAL
TOTALS

NO CHILDREN
IN SCHOOLS

PUBLIC
SCHOOL
PARENTS

PAROCHIAL
SCHOOL
PARENTS

INTERESTED IN
HELPING 27 24 29 32

AM QUALIFIED 4 3 1 5

THOSE WHO SAY "NO":
31 27 30 37

NCT QUALIFIED 31 33 30 20

DON'T HAVE TIME
NECESSARY 15 9 22 25

NOT INTERESTED 9 11 6 7

HAVE NO CHILDREN IN
SCHOOL 9 17 ** 3

TOO MUCH RE8PCUSI-
BILITY 6 5 7 1

70 75 65 56

NO ANSWER 5 5 5 7

.101..an womemonl

106* 107* 100 100

*Totals exceed 100% because some respondents gave more than one answer.

**Less than 1%



THE QUESTION: "If someone asked you to be a school board member, would you be
interested?"

NATIONAL

YES NO DCN'T KNOWNO ANSWER

SEX
Men 34 64 2

Wmen 29 70 1

RACE
White 30 69 1

Non-white 40 56

EDUCATION
Elementary Grades 13 82 2

High School Incomplete 26 73 1

High School Carplete 28 71 1
Technical, Trade, or

Business School 40 59 1

College Incomplete 51 47 2

College Graduate 44 55 1

OCCUPATION
Business & Professional 41 58 1

Clerical & Sales 36 62 2

Farm 17 82 1

Skilled Labor 29 69 2

Unskilled Labor 29 69 2

Non Labor Force 21 78 1

AGE
21 bo 29 years 52 47 1

30 to 49 years 32 66 2

50 years and over 20 78 2

RELIGION
Protestant 30 68 2

Raman Catholic 34 64 2

Jewish 28 70 2

All Cthers 37 63 -

65
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REGION

YES NO ED011J11122212202E

East 32 66 2

Midwest 32 67 1
South 31 68 1
West 31 67 2

INCOME
$15,000 and over 37 62 1
$10,000 to $14,999 41 58 1
$ 7,000 to $ 9,999 33 65 2

$ 5,000 to $ 6,999 27 72 1
$ 4,000 to $ 4,999 28 70 2

$ 3,000 to $ 3,999 21 76 3

$ 2,500 to $ 2,999 22 73 5

Under $2,499 21 78 1

CONNLINITY SI&
500,000 and over 32 67 ,- 1

50,000 to 499,999 33 65 2

25,000 to 49,999 28 69 3

Under 25,000 30 69 I
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THE QUES TION : "If you were to become a school board member, what changes in
the schools would you favor?"

PUBLIC PAROCHIAL
NATIONAL NO CHILDREN SCHOOL SCHOOL

TOTALS IN SCHOOLS PARENTS PARENTS

CURRICULLNI, COURSES,
COURSE OONTENT 15 14 16 19

PROFESSIONAL STAFF 14 11 20 13

BUILDINGS &
FACILITIES 11 8 15 10

Bih.witaR DISCIPLINE 9 9 9 11

FINANCIAL 4 5 4 4

TRANSPORTATION 3 2 4 5'

SEGREGATION/
INTEGRATION 2 2 1 2

-miscELLANEots .2 2 3 5

I D MAKE NO cHANGas;
IT'S ALL RIGHT
AS IS.

DON T }VOW/
NO ANSWER

.11110111111111

60 53 72 69

11 10 12 7

44 50 36 40

115* 113* 120* 116*

-*Totals exceed. 100% as some rospondents gave gore than one reply.
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THE QUESTION: "Does it work hard to improve the quality of education?"

NATIONAL
TOTALS

NO CHILDREN
IN SCHOOLS

PUBLIC
SCHOOL
PARENTS

PAROCHIAL
SCHOOL
PARENTS

YES 69 63 77 63

NO 11 10 12 16

DCN'T KNOW/
NO ANSWER 20 27 11 21

swoon..

100 100 100 100

THE QUESTION: "Does it work hard to see that schools function efficiently and
at the lagest cost?"

YES

NO

DON'T mCkl/
go ANSWER

PUBLIC PAROCHIAL
NAtIct44 lio,C144.DROt SCHOOL

tarATA,_ i 8cHoot,t, PARE PARENTS

62 56 70 58

15 15 15 19

23 29 15 23

1.00 100 100 100
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THE QUESTION: "Do you think that school buildings are more expensive than
they need to be?"

NATIONAL
TOTALS

NO CHILDREN
IN salmis

PUBLIC
SCHOOL
PARENTS

PA1OCHIAL
SCHOOL
PARENTS

YES, IN GENERAL 26 27 23 33

YES, TOO FANCY,
TOO EIABORATE 14 13 13 18

NO, IN GENEML 42 40 47 34

NO, THEY ARE NOT
GOOD ENOUGH 7 7 7 4

DdN'T KNOW/
NO ANSWER 11 13 10 11

100 100 100 100

THE QUESTION: "Do you think non' is spent foolishly by the school authorities
or the local school board?"

NATIONAL NO CHILDREN
TOTALS IN SCHOOLS

YES 26 26

NO 65 62

MN ' T HWY/
bp ANSWER 9 12

loo 100

PUBLIC
SCHOOL
PARENTS

PAROCHIAL
SCHOOL
PARENTS

25 31

70 61

5 8

100 100

i



i

CITIZEN PAMICIPATICti
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TM QUESTION: "Have you attended any lecture, any meeting, or any social
occasion in any local school building during the last year?"

PUBLIC PAROCHIAL
NATIONAL NO CHLLDREN SCHOOL SCHOOL
Tarms IN SCHOOLS. PARENTS PARDUS

YES 37

NO 59

NO ANSWER 4

100

71

17 59 56

77 41 43

6 * 1

WINIIMOMII

100 100 100



THE QUESTION: "Have you attended any lecture, any meeting, or any social occasion

in any local school building during the last year?"

NATIONAL

SEX
Men
Women

RACE
White
Non-white

EDUCATION
nementary Grades
High School Incomplete
High School Complete
Technical, Trade, or.

Business School
College Inomplete
College Graduate

OCCUPATION
Business & Professional
Clerical & Sales
Farm
Skilled Labor
Unskilled Labor
Non Labor Forde

AGE
'21 to 29 years

30 to 49 years-.
50' years- atid',OVer

RELIGION
_Protestant
Raman Catholic
JeWish
All 'Others

YES NO T KNCW/NO ANSWER

33 63 4
40 57 3

37 60 3
33 60 7

14 83 3

28 68 4
39 57 4

40 58 2
51 44 5
57 42 1

51 47 2
38 58 4
53 43 4
37 60 3
31 64 5
13 82 r

..)

33 60 7

5(); 49 1
22' 72 6

37 59 4
39 59 2

23 75 2
37 -63 -

...Continued



...Continued

REGION
East
Midwest
South
West

INCOME
$15,000 and over
$10,000 to $14,999
$ 7,000 to $ 9/999
$ 5000 to $ 6,999
$ 4,000 to $ 4,999
$ 3,000 to $ 3,999
$ 2,500 to $ 2,999
Under $2,499

COMMUNITY SIZE
500,000 and over
50,000 to 499,999
25,000 to 49,999
Under 25,000

73

YES
"V"

NO Later KNOW/ND ANSWER
it
-.

33 64 3

42 54 4

33 63 4

44 53 3

50 46 4

53 44 3

40 58 2

34 61 5

25 71 4

16 81 3

16 75 9

11 85 4

34 64

33 61

44 56

40 56 4



THE QUESTION: "Have you ever attended a school board meting?"

PUBLIC PAROCHIAL
NATIONAL NO CHILDREN SCHOOL SCHOOL
Tarns IN SCHOOLS PARENTS PARENTS

YES 16 14 18 15

NO 81 82 81 83

NO ANSWER 3 4 1 2

Willi INIe0alliIMIN1

100 100 100 100

* Less than 1%
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THE QUESTION: "Do you belong to the PTA or a similar group?"

PUBLIC PAROCHIAL
SCHOOL SCHOOL
PARENTS PARENTS

%

YES' 52 65

NO 48 35

100 100

"If 'No': Since you do have children in school, what are
your reasons for not belonging to the PTA or a similar group?"

PUBLIC'
'SCHOOL
PARTS

PAROCHIAL
SCHOOL
PARENTS

NO TIME 21 11

NOT INTERESTED 11. 10

NO PTA OR SIMILAR GROUP 9 10

NEW .IN THI$, AREA 2 1

HEALTH PREVENTS AMENDING 2

MISCELLANEOUS 1 3

DON'T KNOW/NO ANSWER, 2

MIIII111110

48* 35*

*Total equals number who do not belong.
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THE QUESTION: "IF 'BELONG TO PTA': Do you attend rreetings regularly during the
school year, or not?"

PUBLIC PAROC:HIAL
SCHOOL SCHOOL
PARENTS PARENTS

REGT3LRLYS 22 36

NOT REGULARLY' 30 28

NO ANSWER 1

52* 65*

-THE -QUESTION: "IF 'NOT' ROX1sgr.11:- Will you please-tell ne ta_hy you dO not
regularly- attend?"'

PUBLIC pARoc2OMJ
scx0OL sCH00i,
PARtilTS, _,PAPENts

%

,N0- .20, '18

''NPIE,AlirEPE.StP 6 5

101* P*VETS ATTENDING .1

3

,IvI/SdEt.08 .3

,DCNIT-1:NCitI/NO ANSWER' 1

* Equals Per cent of
**Equals per cent of

30** 28**

se belonging to, ptA,
se not regularly attending PTA.
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THE QUESTICN: "Suppose the local public schools said they needed much more
money.- As you feel at this time, would you vote to raise
taxes for this purpose, or would you vote against raising
taxes for this purpose?"

FOR

AGAINST

DcWT 'Now/
NO ANSWER

PUBLIC, 'ROtirIAL
NATICCAIJ 'NO, gawk:14 8ci.floct. SCHOOL

irarAts- IN:saloorz, IDAFtEtrit_ PARENTS'

45

49

3.00

41 53. 40

53 44

1.00

56

100 100



THE QUESTION: "Suppose the local PUBLIC SCHOOLS said they needed much more money.
As you feel at this time, would you vote to raise taxes for this
purpose, or would you vote against raising taxes for this purpose?"

FOR AGAINST DON'T KNOW/NO ANSWER

NATIONAL

SEX
47 48 5

Wanen 43 50 7

.

RAM
White 46 49 .5

Non-White 45 -47 13*

*JOT-ION
Ele4tentary- Grades 32-60 13

;High: 801901 Ificxniplete 41 '54 5
High ,SdhoOl,,canpiee 44 '50' '6

Technical,/ 'Trade, ,or
,susines SOliCol 52, 47 1

College, 'IliClete 54 .41
'C011ege Graduate' ,61 .34 '5-

'QCV.PPA41.CIN
autiross' Is Professional 56 40 4
Clerical ,tt Sales 44' '52: 4

Pagn 31 62 7
Skilled Labor 46 47 7
'Unskilled' ,Labor. 39 56 5
NOn: LabOr Force 41 53 -6

4GE
29 years' 56 39- 5

3:6 to. 4.9'Id,40' 47
:50,: years ,:and. over ,39' "$5 :6.

04.4GION',
.47 -47 -6

'-14461.4.0' Catholic ' 41. 55 4
41- 51 '2

:All Others. 48 44

-0.2t**.d.
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...CohtihUed

REGION
East
Midwest
South
West

-INdOME

_$15,000: and_ over
$10,000 to $14,999
$ 71000 to $ 9,999
$ 5,1000 to 6,999
$ 4,000 to- $ ,4,999
$ 3;00Q to .$ 3,999
$ 4500 tO $ 2,999
alder' $? i 409

cOritIvity. SIZE:
"500-,o00 ma, over

504000 t0,499,999:
25,000 to 49,999
Orider 25,000,

80,

FOR AGAINST DON'T KNOW/NO ANSWER

% %

47 48 5
40 54 6
50 44 6
43 51 6

,

55 41 4
49 47 4
46 -48 6.

.47 50 3
41 .52 T
42 48 10
38 '53 9
32 61 7

45 51 4
47' 46 7
31
46. 48 ,6



THE QUESTION: you happen to vote in the last Soho 01 bond election?"

,PUBLIC 'PAROCHIAL
'NATIONAL NO CHILDREN 'SCHOOL 'SCHOOL
.iireks IN SCHOOLS PATENTS PARENTS

% % --.,

YES 41 36 45

NO- 49 55 44

CAN'T RECALL 110 9 11

49

40

n

100, 100 100 100:

'IHE QUESTION: "Can you ecall how you voted? Did you vote for or against the band?

26 21 33

AGAINST 10 11 8

CAN'T RECALL 5 41 4

MINIMMIMES lawims,

22

15

12

41* 36* 45* 49*

*Ibtal equale Per cent of respondents voting in last school bond
'electiOn



THE -QUESTION : "Sane people say that the Federal Goverxment Should ,pay all of the
cost, of a college education. Others believe that tost of the costs
should continue to be, paid, as ,ndor, by parents and stulents.
Which would you favor?"

PUBLIC PAROCHIAL
rikapNAL No- Oixpoilm: .sclioxi SCHOOL
:tarms,, r0,8tHoots PARENTS IARENTS .,.,

%,,
FEDERAL- 029ERN1ENT

,PAY 16 15. 17 12

PAREOIS' '& STUDENTS-

IV' '70 71. 69' 70

.:Mtlitai opvg IFOOT :st
-P.MENIs /'

, ,§7TUPWra '7 p, 7 "9-

OtHER- METHODS! 4 3 4 4

titt9'1I1 KNOit
NO- *SOO, :3 . 3 :5,

100 100 100 100



COMPOSITION OF THE SAMPLE

83



ANALYSIS OF RESPONDENTS

PUBLIC PAROanAL PRIVATE-
NATIONAIJ; NO 'CHILDREN, SCHOOL :SCHOOL ScHOOL
'Atka Dr,satots PANTS Iiktt Ors PARENTS

BASE FIGMES 1505 756 656 114 27

PER MIT OF TOTAL 100% 50% 44%* 7* 2%*

',50% iecuse '4,00016atents, 'have Children ,,attending more
-t44m!Ori0'141.14 of.so1.



ANALYSIS OF NUMBER OF CHILDREN ATTENDING SCHOOLS WHOSE PARENTS ARE RESPONDENTS

TOTAL NUMER OF CHILDREN ATTENDING ELEMENTARY
AND SECONDARY SCHOOLS '1578

:Nuni Der ,attendit4 public

rattending parochial schOols

Nun 'attending :private day StiloolS

Num4er-atteriding private .boarding Schools

Number attending, nursery schools, d4y -care
centers, Head' Start, etC.

85

1319

22E1

20

3

8.



REsPaziEVIs

SEX

NIEN

WOMEN

NATIONAL 'IOTALS

RAW FIGURE %

748 50

757 50...
1505 100

RACE

WHITES 1343 89

NEGROES 149 10

altnAt 13

1505 100
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THE QUESTION: "Could you tell me the' kind a biisineSS or ..InduStty the Chief
wage earner (head of household) in your intpdiate family works
in and the kind of work he does there?"

BUSINESS &
PROFESSIONAL

CLERICAL & SALES

FARM:

SKILLED LABOR

UNSKILLED LABoR

NONT-LABOR FoRcE

UNDESIGNATED

NATIONAL TOTALS

RAW FIGURE

409 27

168- 11

70 5

270 18

312 21

243 16

33 2

1505 100



THE QUESTION: "What was the last grade or class you corrpleted in school?"

,NATICNAL TOTALS

RAW FIGURE

ELEMENTARY GRADES 262 18

HIGH SCHOOL INCOMPLETE 269 18

HIGH SCHOOL COMPLETE 471 31

TECHNICAL, TRADE, OR
BUSINESS SCHOOL 88 6

200 13COL;. INCTE
COLLEGE GRADUATE 215 14

1505 100

THE QUESTION: "Did you attend the schools in the community in which you now live?"

YES 478 32*

NO 1018 68

NO ANSWER 9 01110.11=

MMI111111

1505 100



THE QUESTION: "And what is your age, please?"

NATIONAL TOTALS

RAW FIGURE

21 to 29 YEARS 263 18

30 to 49 YEARS 674 45

50 YEARS AND OVER 562 37

UNDESIGNATED 6

1505 100

THE QUESTION: "What is your religious preference -- Protestant, Raman Catholic,
or Jewish?"

PROTESTANT 1014 67

ROM CATHOLIC 380 25

JEWISH 57 4

ALL arms 54 4

1505 100

* less than 1%



THE CPESTION: "(Show card 'X', side 1) Would .you please give me the letter of
the group which best. represents- the-tatal"annual income, before
taxes, of all of the' members Of your immediate family living in
your household?"

NATIONAL TOTALS

RN : FIGURE

$15t000 AND OVER 195 13

$10,900 it° $14,90 201 19

°$ 7,0GOP$ 9.,999- 374 25

$-54'000-'119 $1'6;0919- 220 15

$H4400 'Tp :$ 4;999 122_ 8

$ Ifbovilto $ $499 al 6

2,500 TO $- 2,999 55 4

1%10%. $2,499, 139 8

ONtOSIGNATEO 26 2

1505 100
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DESIGN OF THE SAMPLE

The design of the sample is that of a replicated prolability sample

down to the block level in the case of urban areas, and to segments of

townships in the case of rural areas.

After stratifying the nation geographically and by size of community

in order to insure conformity of the sample with the latest available estimate

Of the Census Bureau of the diStribution of the adult population, sampling

locations or areas were selected on a strictly random basis. The interviewers

had no choice whatsoever concerning the part of the city or county in which

they conducted their interviews.

Interviewers were giyen maps of the area to which they were assigned,

with a starting point indicated, and required to follow a specified direction.

At, each occupied dwelling unit, interviewers were instructed to select re-

spondents by folloWing a prescribed systematic method and by a male-female

assignment. This procedure was followed until the assigned number of inter-

views =was completed.

Since thiS sampling procedure is designed to produce a sample which

approXimates the adult civilian population (21 and older) living in private

households- in the United States (that is, excluding those in prisons and

hospitalt, hote.ls, religious and educational institutions, and on military

reservations), the survey results can be applied to this population for the

purpose of projecting percentages into number of people. The manner in which

the sample is-drawn aiso produces a sample which approximates the population

of private households in the United States. Therefore, survey results can

also be projected in terms of number of households when appropriate.



SAMPLING TOLERANCES

In interpreting survey results, it should be borne in mind that all

sample surveys are subject to sampling error, that is , the extent to which

the results may differ from what would be obtained if the whole population

surveyed had been interviewed. The 'Size Of such sampling errors depends

largely On the number Of interviews.

The following table8- itay be used in estimating the sampling error of

ahy perceht4ge, in this report. The Odmputed allowances have taken into account

the effect of the -sample' ,desigh upon sampling error. They may be interpreted

as ihdidating' the .tahge (plus or Minus the figure shown) within which the re-

Sillta of repeated samplings ±n the same time period could be expected to vary,

95 per ,dent of the time, -aSsilmiii& the same sampling procedure,. the same inter-

viewers, and the A** questionnaire..

The first table ,ShOws hoW, much allowance should be made for the

,SaMpling' error Of AletdentSge:

Recommended Allowance For. Sampling Error
of, a ,Percehtage- ,

Ih Percentage Points
(at 95- in 100 confidence level)*

Sample Sits

1500, l000 /22 600 400 200 IN
Percentages near 10 2 2 3 3 4 5 7
Perdentages neat 20 2 3 4 4 5 7 9
Percentages near 30 3 4 4 4 6 8 10
Percentages .near 4o 3 4 4 5 6 8 n.
Percentages near 50 3 4 .4 5 6 8 u.
Percentages near 62 3 4 4 5 6 8 3.3.

Perdehtage0 near 70 3 4 4 4 6 8 10
Percentages hear 80 2 3 4 4 5 7 9.

P001#400 -4*Li' 90 2 2 3 3 4 5 7

The table. 1046 be tied in the follOwihg manner: Let us ay a reported

percentage is 33 -fo. -a group which included 1500 respondents. Then we go to

row '"perceht4geS, near 30" in the table and gO across to the dolumn headed "1500."

The mtpbeil at this point is 3i which Means that the 33 per cent obtained

4F'The Toh4hte0 are 95. in 100 that the sampling error is not larger than the figures
shown.



in the sample is subject to a sampling error of plus or minus 3 points.
Another way of saying it is that very probably (95 chances out of 100) the
average of repeated samplings would be somewhere between 30 and 36, with
the ,m0St likely figure- he 33 obtained.

In coniparing Survey results in two samples, such as, for example,
men and women, the qUestiOnYariSes as to how large must a difference between
theM befote one can 'be reasonably sure- that -it reflects a .real difference
In the tablet below', the- ,numbet-of points which Must be -allOtred: for in such
comparisons is indicated.

l'vro tables are prOVided. 'Ohe is for percentages near 20 or 80; the
othet for .perCeritages- near '5o. Por percentages in between, the- error to be
-allowed: tor Is between ,that-shown in the two tables:

itecominended Allowance for Sampling Error
ot,the, Difference ,

Petcentage Points
-(at 95' in:,100- confideriCe )4114)*

'TABLE A .percentages hear,12a,Ot, percentages teat- 80
Size of .Sample, ,121 600 400: 200_

'Fr, 9 5
6óo 6
_40
206 8 8 8

TABLE -B -Petdentages-,neat 50
. .4# Of '8ample. 150- -600 400 200

'750 6

60(), 7 7
-466 7 8 8

200 10 10 10 12

Here is -an. example of how the tables -would be used: Let us say that

50--per :cent 04 'Merl respond -certain: w. and 40 per -cent of women respond
-that, way' also, for ,c:13.001:ence, of 10 percentage ,points between them. Can we

-Say. with 'any OSUrance that- ,10=rpoint: differenCe reflects a -real difference
-tee men aid: won oi the .44e04:90. sample contains approximately 750

men -04 750- #0,40#.

*The"-ces --exe 95. in 100 #18:t. the seMpling error is not larger than the
figureS-ShOWni.



, wle++

Since the percentages are near 50, we consult Table B, and since

the two samples are abOirt 750 persons each, we look fOr the nuMber in the

dolt= headed "750" which IS also in the row designated- "750.1' We find

the number -6 here. This means that the allowance -for error ,should

points, and that in concluding that the percentage among men- is somewhere

between '4 and 16 points higher than the percentage *Mang -women we .ShOuld be

wrong; Only aboUt 5 per .cent of the tit*. Other Words, we can conclude

With considerable confidence that a ,difference exists in. the direction
'observed* and that it amounts to at. leaSt-.4 'percentage points.

:If, In another .case, :men's responses amount- to 22 per cent, say,

:and- women's 211 per cent,' we .consul=t Table A because theSe percentages are

:hear 20, -We _look, in the. column, .headed "750" and see `that the number is 5.

'theili the 2-point difference is' iriconcl-U-sive.


